

印尼苏岛“九·二〇”事件前后

作者：李赞民 (上)

心向祖国，齐心抗日

苏岛是印度尼西亚的第二大岛屿苏门达腊岛的简称。上个世纪二、三十年代，这里生活着为数众多的中国侨民，他们热爱祖国，时刻关心祖国的兴衰荣辱。1937年“七·七”事变爆发，日寇猖狂入侵，中华民族处于生死存亡的关头，苏岛的华侨不顾荷印政府(当时印度尼西亚是荷兰的殖民地)的压制，成立筹赈会，广泛开展义卖、募物、捐款等救亡活动，以至组织司机、技工等回国服务团，支援祖国抗日战争。

1941年12月8日，日军偷袭美国海军基

地珍珠港，从而拉开了太平洋战争的帷幕。翌日，中共中央发表了“太平洋战争宣言”和“关于太平洋反日统一战线”的指示，指出“必须大大地开展南洋与英美各地的华侨工作，华侨工作的方针应当是团结全体华侨，团结其各阶层各党派，共同进行反日斗争，宣传并拥护祖国的团结抗战，赞助并参加当地政府的一切抗日的设施与行动”，并号召建立与开展太平洋各民族反日反法西斯的广泛统一战线。在“宣言”和“指示”的指引下，印度尼西亚的各地华侨纷纷建立华侨抗日反法西斯的秘密团体和组

织，积极开展各种形式的抗日斗争。

1942年3月4日，日军侵占了苏岛。当天，日本侵略军就在棉兰市区的女皇街(今苏多莫街)野蛮地杀害了5名无辜的华侨，日军的暴行激起了当地华侨强烈的民族意识和反抗精神。经过秘密筹备，苏岛的爱国华侨很快成立了两个抗日秘密组织：苏岛华侨抗敌协会(简称华抗)和苏岛人民反法西斯同盟(简称反盟)，在苏岛迅疾开展了抗日斗争。华抗的华侨们冒着生命危险，利用暗藏起来的收音机收听澳洲、新德里等地电台的国际战事广播，将收听到的消息编成秘密小报，并命名为《正义报》，揭露日本侵略的暴行和虚假宣传，传播中国抗日战争和世界反法西斯战争胜利的消息。这份小报在侨胞中秘密传发，得到了当地广大侨胞的欢迎，像一把尖刀插在敌人的心脏，搅得日寇不得安宁。反盟的华侨们有组织地进行秘密的抗日活动，出版了抗日读物《前进报》，揭露日本法西斯的各种罪行，鼓动华侨发扬民族气节，不与日寇合作，坚信抗日反法西斯斗争必定胜利。

同时秘密发展抗日骨干参加反盟，扩大抗日力量。

1942年9月，华抗和反盟为进一步扩大抗日的力量，经过联系，决定实行联合，共同组成苏岛反法西斯总同盟，统一组织领导华侨抗日斗争。总同盟成立后，有组织有计划地开展了一系列的抗日活动，秘密扩大了抗日宣传刊物的出版，并派出代表与马来亚人民抗日军取得联系，发动总同盟成员为人民抗日军筹募捐款。在日寇白色恐怖统治下，总同盟抗日秘密组织的活动，在苏岛地下形成了一股顽强的抗日潮流，使日本占领军惶惶不可终日。

血雨腥风“九·二〇”

1943年，联军在太平洋开始反攻，日军在战场上节节失利，战局日趋紧张。日本占领军为实现其作为太平洋战场的后方的苏岛的稳固，加紧实施对苏岛的华侨抗日斗争的绞杀。日军秘密派出大批特务跟踪侦察，秘密逮捕并审讯了被其怀疑的华抗成员王桐杰。王桐杰经不住日寇的威逼利诱，叛变投敌，供出了抗日组织的情况，开列了组织领导人及成员的名单。随

之，一场对华侨抗日组织的残酷大搜捕铺天盖地而来。1943年9月20日凌晨，日军出动几乎所有在岛军警，对华侨抗日组织领导和成员进行抓捕，在黑沉沉的夜幕下，警笛犬吠枪声响彻大街小巷，血雨腥风笼罩全岛。直至早晨6点钟，几乎毫无思想准备的华侨抗日组织领导和成员100多人被捕。随即日军将他们投进监狱，进行了惨无人道的严刑拷问。

在监狱中，日军对“九·二〇”事件中被捕的华侨抗日志士，进行了严刑拷打，动用了令人毛骨悚然的种种酷刑。面对惨无人道的拷打、电刑、灌水、倒悬和电灼，抗日志士们坚贞不屈，大义凛然，表现了中华儿女视死如归的英雄气概和大无畏精神。华抗的创始人之一陈吉海是广东惠州人，从上海暨南大学附中学习后，回苏岛当教员，他性格开朗，做事果断，是华侨抗日组织中的领导核心。被捕后，在敌人面前他毫无惧色，每一次审讯都以犀利的言辞痛斥日本帝国主义的侵略行径。日军恼羞成怒，对他施以酷刑，他被打得遍体鳞伤，但仍



中国大使馆派员赴苏北省丹绒摩拉哇镇地藏殿陵园向苏岛华侨抗日反法西斯烈士“万世流芳”纪念碑敬献花篮。